

# 重組碎片 還歷史實

## —訪嶺大歷史系助理教授劉智鵬

過去的已成歷史，記來為何？況且，隨着時日消逝，不少人對過去的恩怨，即使不曾忘記，但不斷加上不同時代的人從不同角度、不同觀點的評述與引申、自圓其說，就算有紀錄，亦恐怕變得支離破碎，如果不善分析與推論，再難重組事實，還歷史以本來面目。嶺南大學歷史系助理教授劉智鵬說，任何歷史若受到第三者的干擾，都難以摒除主觀因素，唯有多方評述、力求客觀，才可還原歷史一份真實。

採訪：曹宏威教授  
整理、紀錄：李盛芝

有人說，歷史猶如迷藥，只要你對它有濃厚興趣，就會不知不覺被它迷得神魂顛倒，讓你回到過去，追尋一切的所謂真相。劉智鵬早在九、十歲已消化中國古代四大名著其二——《水滸傳》、《三國演義》，後者更成為他的「至愛」；充分顯示出他對古人的崇拜與神往。他在香港大學中文系取得學士和碩士學位，及後他留學美國華盛頓大學，取得歷史博士學位。似乎在小學開始，他已選定跟「歷史」終生結伴。

無論是中國史、香港史、地方史，劉智鵬都進行仔細研究及有所感悟。他認為，隨地球轉動的分秒過去，今日之事，馬上成為歷史，這情景促使他珍惜歷史在人生歷程中所起的作用。正是歷史，背負着推動人類社會向前的任務。然而，對於怎去承受「上一代」留下來的事實，他卻



1920年代的香港文咸街



▲劉智鵬認為，歷史若受干擾，難以摒除主觀因素，唯有多方評述、力求客觀，才可還原歷史一份真實  
►劉智鵬接受曹宏威博士  
(本報攝)



1997年7月1日，香港結束150多年的英國殖民統治回歸祖國，中華人民共和國國旗和香港特別行政區區旗在會展中心莊嚴升起  
(資料圖片)

感到難過又無奈。

別說中國，以香港本土為例，這任務的承擔，正出現了後繼無人的危機。全港有四百一十八間中學開辦中國歷史科，自從初中的中史科不再以獨立必修科形式教授後，新高中學制下修讀中史科的學生，較過往報考會考中史科二萬三千人下跌近半，只有一萬二千八百六十七人，佔中四生比率百分之十六點四。「香港教育，究竟要不要歷史？」「究竟再有多少人想真正了解歷史？」這些成了劉博士的疑問。「考試制度根本是禍根！只要求死記史實，不重理解、分析；選擇題氾濫，不須明白歷史的來龍去脈，往往把ABC填上，就可以過關。」

### 慨嘆課本只談政治史

劉智鵬慨嘆，翻開中學課本，見到的似乎只是宮廷鬥爭的一本賬簿，使學生誤以為政治史就是一切，忽略不少經濟、社會等有趣故事。五千年祖國怎形成？由古至今的輝煌成就跑到哪裡？沒有這份認知，香港人又奢談如何與世界接軌呢？他說，如今研究歷史出色的人太少，大學時志同道合的學長，已紛紛退休，找個同聲同氣的老友記真難若登天。

回顧香港的過去，劉智鵬對「住」的認識很深，他不假思索就想到七二年提出「十年建屋計劃」的當時香港總督麥理浩。「雖然最後未有達成一百八十萬人住屋目標，卻贏得民心，為香港寫下光輝一頁」。九七年，香港結束一百五十多年的英國殖民統治，身為「歷史人」，見證時代變遷，回歸前後，不少港人先從紛紛移民、到紛紛回流，當中不乏在外國已建立高地位、重權力的人，他們的情意結，是否抱回「回鄉」心態，一窺蜂湧回「一無所有」的原居地呢？不得而知。他認為這是值得令人深思的題目。

回歸後成為國家一個特區，港人的心理步伐變化慢，未有隨時代的過去而追上，他相信的確需要調適。「歷史每分在變，但人就停留在老地方。」社會的傳承需要歷史記憶，也需要觸碰時代的脈搏，正因如此，我們對眼前的和未來的一切，應有更多的想像。

### 社會傳承需歷史記憶

打開塵封的歷史抽屜，無疑給現實生活更多的深度思索。「歷史是要我們思考訓練，紀錄與歷史的天秤絕不相等，它只記下時、地、人，而且經過千千代的轉載，有誰會保證它是第一手的真相？」歷史應盡量客觀，才可還

原歷史以真實。劉智鵬緊記他的「偶像」、著名歷史學家黃仁宇的格言，要綜合各微不足道的歷史碎片，從高處俯視所有的事實，才會發現面前歷史的真相。

雖然紀錄只會呈現歷史的部分真實，但為了給後人提供史實，歷史工作者不能不先搜集資料，身為香港地方志辦公室主任、古物諮詢委員會委員、中國國家清史項目《香港地方通志》主編，劉智鵬正在協助編寫香港的「集體回憶」，記載香港九七回歸前的地理、歷史、政治、經濟、軍事、社會、文化、人物、典籍及重大事件。他表示：「歷史資料一定要運用得宜。」

中國政府非常重視新編地方志的工作，目前，各省、市、自治區已經完成第一輪新編地方志的編修，並開始第二輪續修，只有香港和澳門尚未編修地方誌。劉智鵬有很大的壓力感，他預計，全書字數約一千萬字，分為十冊出版，有望十年內面世。

策劃：大公報、京港學術交流中心、香港科技普及協會  
訪問詳細記錄見：[www.bhkaec.org.hk](http://www.bhkaec.org.hk)  
[www.tsow.com](http://www.tsow.com)

# 最快年內實施 最高停牌兩年 醉駕罰則三級制飲多罰重

【本報訊】行政會議正式通過酒後駕駛三級制刑罰，違例司機體內酒精濃度越高刑罰越重，首次定罪最高可被判停牌兩年或以上，較現時三個月停牌期大幅增加。草案下月十二日將提交立法會討論，預計最快今年內實施。

行會成員、民建聯副主席劉江華表示，提出引入三級懲罰制度的建議已久，現時的懲罰條例，無論飲酒多少，其懲罰輕重相若，市民普遍認為缺乏公道，因此決定正式推出三級制，使懲罰的輕重與飲酒量掛鉤。〇九年本港酒後駕駛刑事罪行法例生效，隨機抽樣醉酒駕駛的項目推行以後，涉及酒後駕駛的交通意外數字下降逾六成，證明條例成果非常顯著，相信再加上三級制的懲罰，可將酒後駕駛的意外數字再次降低。

### 加強抽查後醉駕減六成

協助司機戒酒的東華三院酗酒治療中心表示，大部分司機對酒後駕駛可能引致嚴重後果，警覺性低，有司機停牌兩年後重犯，顯示目前的刑罰欠阻嚇力。香港汽車會則認為，加重刑罰，對一些自以為好酒量的司機有警惕作用。



繼續加強隨機抽查，政府再建議引入「三級制」罰則打擊酒後駕  
(資料圖片)

# 街市商販不滿租約擬絕食



大批商販昨日放低工作，於牛池灣街市抗議食環署新租約的條款  
(本報攝)

【本報訊】公共街市商販不滿食環署的續租安排，批評署方沒聽商販意見，未有在新租約條款中加入保障商販利益的條文，包括活化街市、租金可加可減機制和牌照繼承問題，只列明商販需付冷氣費和差餉，逼商販簽署清晰且沒寫明加租幅度的租約。為表不滿，二千名商販將於下月三日包圍立法會，部分人到禮賓府遞信，下月六日則有廿名七十歲以上長者進行「千歲絕食八小時」。

昨日，過百名街市商販於牛池灣街市集會。對於不少街市十室九空，全港公共街市商販大聯盟主席黃齊偉表示，業界有三大訴求：一、街市沒空調難跟超市競爭，食環署需活化街市，設置空調是必須，但署方要求商販付的冷氣費，不止攤檔本身，還包括公眾地方，有欠公平；二、現時商販經營困難，應根據商販情況訂定租金，故要求租金可加可減；三、尊重商販的傳統權益和習慣性權益，即在攤檔做滿三年的助手、非直系親屬可在牌主同意下轉名為合法承租人。

黃齊偉說，十場業界諮詢會過後，食環署沒考慮商販建議，新租約加入差餉和冷氣費。即使署方後來容許商販選擇舊租約，商販都堅決不簽署，署方有責任維護商販利益，回應三大訴求，令商販有能力抗衝超市。

# 議員憂殘疾人士職前評估變歧視

【本報訊】就最低工資如何保障殘疾人士可在公平的情況下被納入規管範圍，最低工資委員會昨日研究如何推出殘疾人士生產力水平評估機制，初步計劃讓僱主與殘疾人士，在雙方同意下，經四星期試工期決定是否聘用。有與會議員擔心評估會引發歧視爭拗；政府回應稱，相對本身有意聘用殘疾人士的僱主，會以公平態度審視員工表現，給予適當薪酬。

政府昨日建議，最低工資實施後，僱主聘用殘疾人士時，可經雙方協議進行四星期的試工期，期間僱員可獲最低工資水平的五成薪金，然後由獨立評估員評估工作表現。政府強調，有關機制是要先讓殘疾人士有入職機會，如果僱主願意聘請殘疾人士，已證明他們本身有意應聘殘疾人士，因此相信他們都會以公平態度審視員工表現，給予適當薪酬。

社福界議員張國柱擔心，一次評估有可能變成「一次定生死」，認為應該引入多次評估，才能反映殘疾員工表現。議員黃成智則憂慮，建議中未有提及當殘疾人士日後表現有改善時，會否獲提高薪酬。此外，亦有議員擔心僱主在試工期後的聘請與否的決定，或會引發是否違反《殘疾歧視條例》的爭拗。勞工處副處長黃國倫指出，現階段政府已與復康團體及平機會有共識，初步傾向僱主在試工期間不受《殘疾歧視條例》規管，以免影響僱主聘請殘疾人士意慾，而且評估將由獨立人士前往僱員工作地點進行評估，相信能作公平判斷。

# 王國興籲長聘合約工

【本報訊】工聯會立法會議員王國興說，政府三十二個部門聘請大量非公務員合約僱員、中介公司僱員及外判員工，其中最嚴重的是康文署，公務員人數約八千人，外判員工卻超過一萬人，漁護署更有合約員工十年來未能「坐正」，情況令人震驚。公務員事務局回應稱，合約僱員受僱年期受該服務是否須在特定時間進行、是否正進行檢討及受僱原因不同而定，截至〇九年六月三十日，一萬六千一百八十六名全職合約僱員中，近七成五人獲聘年期不超過五年。

王國興批評，在外判制度下，員工雖為政府工作，待遇卻與公務員相差甚遠，質疑政府作為全港最大僱主，卻逃避良好僱主應負的責任。他稍後會去信財政司司長曾俊華及公務員事務局，要求當局跟進及改善，例如將長期開設的合約僱員職位轉為公務員職位。

中國西部主要城市天氣預測			
預測	最低	最高	
澳門	多雲	20	24
廣州	有雨	19	24
北京	天晴	8	23
天津	天晴	8	23
南京	天晴	9	23
上海	天晴	11	24
杭州	多雲	14	25
福州	多雲	14	25
海南	驟雨	24	29
台北	驟雨	18	27
首爾	多雲	6	14
東京	天晴	11	20
馬尼拉	驟雨	27	33
曼谷	雷暴	26	34
新加坡	雷暴	25	33
悉尼	驟雨	14	21
墨爾本	驟雨	12	20
洛杉磯	天晴	12	21
三藩市	大風	8	16
紐約	天晴	4	21
溫哥華	明朗	7	13
多倫多	天晴	5	20
倫敦	有雨	10	21
巴黎	多雲	14	27
法蘭克福	多雲	9	28



獎項：無人中  
二獎：2注中，派631,085元  
三獎：63注中，派53,425元  
多寶獎金：5,000,000元